

# 河北法制报

权威报道 法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2021年10月15日 星期五 农历九月初十 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 7636 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

## 我省公安交管部门开展“两行动两竞赛”活动守护农村道路交通安全

河北法制报 10月 14 日讯 (记者 李永志)记者今天从省公安厅交管局获悉,为应对秋季多变气候,秋收秋种农忙,以及道路交通运输和旅游出行增多的交通安全形势,我省公安交管部门自 10 月初起在全省部署开展了“两行动两竞赛”活动(即“守望者”行动和“守护神”行动,“双违”治理竞赛月活动和农村交通安全宣传竞赛月活动)。

全省各级交管部门聚焦秋季群众出行和交通运输热点、难点,科学部署警力和勤务,最大限度陈兵一线,查隐患、查违法,防事故、保畅通,开展了“守望者”行动——“守望”旅游出行热点,加强环京津、环设区市周边景区、景点周边道路秩序管理和事故预防工作,服务群众

中短途游、一日游、自驾游;“守望”农忙出行热点,发挥交安委、交安办协调作用,保障群众集中出行;“守望”货运出行热点,在严查货车超载、疲劳驾驶等突出违法的同时,扎实开展执法突出问题专项整治工作。截至目前,全省查处各类交通违法行为 92.3 万起、酒醉驾 4089 起、超员 9085 起、疲劳驾驶 1487 起。

我省平交路口事故多发,道路安全防护设施和警示设施不足,是一直困扰事故预防的难点,省交管局组织开展“守护神”行动,将排查出的隐患及时整改。同时,全省各级公安交管部门将邀请专业第三方机构,对本地平交路口安全隐患进行拉网式排查,完善交通防护设施。

(下转第 2 版)

郭声琨在第十次全国律师代表大会上讲话希望广大律师

## 坚定不移走中国特色社会主义法治道路 奋力谱写新时代律师事业发展新篇章

新华社北京电 第十次全国律师代表大会 10 月 13 日在京开幕。中共中央政治局委员、中央政法委书记郭声琨出席会议并讲话,希望广大律师坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平法治思想,坚定不移走中国特色社会主义法治道路,奋力谱写新时代律师事业发展新篇章。

展新篇章。

郭声琨指出,党的十八大以来,我国律师事业创新发展,律师工作取得新的成效。广大律师始终不渝坚持党的领导,在立法、执法、司法、守法等领域发挥职能作用,作出积极贡献。希望广大律师始终坚持科学理论指引,自觉把习近平法治思想贯彻落实到律师工

作全过程和各方面。要始终坚持党的全面领导,把个人的价值追求同党和国家事业发展紧紧连接在一起,坚定不移听党话、跟党走。要始终坚持人民律师为人民,努力用法治守护人民群众美好生活。要始终坚持中国特色社会主义法治工作者的定位,积极投身全面依法治国伟大实践。

郭声琨勉励广大律师进一步提高政治素质,自觉拥护中国共产党领导、拥护社会主义法治,维护宪法和法律权威。要进一步提高专业能力、职业操守,争做受人尊敬的法律之师、诚信之师。律师协会要密切联系、真诚服务广大律师,做律师最可信赖的贴心人。

赵克志、周强、张军出席。



10月14日,省公安厅和石家庄市公安局在省会世纪公园联合开展了2021国家网络安全宣传周法治主题日活动。图为民警通过发放普法资料等方式积极向广大群众进行法治宣传。

河北法制报记者 周晓静  
蒋文军 摄

## 石家庄市21.3万名干部职工集中参加宪法法律知识考试

河北法制报讯 (记者 鲍娜军)为进一步提高石家庄市国家机关、企事业单位、人民团体工作人员学法用法水平,10月12日至14日,石家庄市委组织部、市委宣传部、市司法局和市法治宣传教育领导小组办公室联合组织了宪法法律知识集中考试。

考试内容以宪法、民法典、行政处罚法、党内法规等为主要内容,考试方式以网上答题的形式进行,答题结束后系统自动生成成绩及排行榜。截至考试结束,石家庄市直机关各部门(单位)、各人民团体、各县(市、区)国家机关、乡镇(街道)、国有企业、中直和省直驻

石单位、各通讯公司、驻石金融机构全体在职干部职工,以及市属大专院校、中小学全体教职员,共计 21.3 万人参加了考试,平均成绩 97.3 分。

据悉,本次考试是按照石家庄市“八五”普法规划关于“落实公民终身法治教育制度,把法治

教育纳入干部教育体系、国民教育体系、社会教育体系”的要求,以重点人群带动全社会学法尊法守法用法,推动全民普法从把法律交给人民向让人民信仰法治迈进的具体举措,有力地促进了全社会法治意识和水平的提升。

## 一次艰难的交通事故赔偿调解



奋斗百年路 启航新征程  
学党史 悟思想 办实事 开新局

□ 讲述:邢台市南和区人民法院  
刑事审判团队法官助理 李晓晓  
整理:河北法制报记者 张乔

一场交通事故改变了两个家庭的命运。死者张大爷不满 60 岁,肇事者是年轻的女司机小孔。小孔驾驶一辆小轿车在右转弯途中撞上驾驶电动三轮车直行的张大爷,导致其当场死亡。交警队认定小孔负事故主要责任,张大爷负事故次要责任。

案件到我们团队后,我联系了双方当事人家属,了解到张大爷的家属情绪非常激动,不接受任何道歉和调解,要求必须重判肇事者。小孔驾驶的机动车只有交强险,最

多只能赔偿 12 万元。其被羁押在看守所,家中的幼子不满两周岁,丈夫在事故发生后便外出失去联系。

经多方辗转,我联系上小孔的伯父。他说小孔的父亲前几年得癌症去世,花光了家里所有的积蓄。他心疼侄女,表示同意赔偿,但和亲戚一起最多只能出 20 万元。我给张大爷家属打电话告知此数额后,张大爷的儿子小张愤怒地喊道:“最少 40 万元,少一分钱都不行!”

至此案件陷入僵局。我把张大爷家属的调解意见转达给小孔伯父,小孔伯父表示他们经济能力也很有限,十分为难。我说,如果张大爷家属提起民事诉讼,赔偿数额可不止 40 万元,且这个赔偿迟早都得履行,一旦判决下来还要被强制执行。小孔的孩子还小,也需要母亲的关爱。张大爷已经不在了,我们换位思考,于情于法都需要赔偿他的亲人。过了几天后,小孔伯父给我打电话说可以再加 5 万元,赔偿对方 25 万元。

我通知张大爷家属来到法院,这次来的是张大爷的老伴王大娘和儿子小张,我告诉他们肇事者小孔的家属可以赔偿 25 万元后,小张说:“李法官,我们家人生气的地方是事情发生这么长时间了,肇事者至今不仅不赔偿,还连个道歉都没有,我们无法原谅她。”我耐心地听完他们的倾诉,也向他们说明了小孔的处境。这时小张说:“如果他们有诚意,我们可以做出让步,最少赔 30 万元。我们可以调解。”听到小张的调解意见,我再次拨通了小孔伯父的电话,向其转达了小张做出的巨大让步,小孔伯父电话里当即同意调解数额,双方达成了致意见:除保险公司的赔偿外,小孔家属赔偿张大爷家属 30 万元。

8 月 20 日是约定好双方调解的日子,我早早来到单位准备调解手续。上午 10 时,双方来到我的办公室,按照之前的调解方案,小

孔家属支付张大爷家属 30 万元,张大爷家属为小孔出具谅解书。就在双方要在调解协议上签字时,小张又说:“我爸爸的电动三轮车是花 2400 元新买的,现在已经被撞得不能骑了,不赔吗?”一句话又掀起了风浪,小孔伯父说 30 万元里已经包括了电动三轮车的损失,小张说不包括,双方拒不退让。我赶紧劝小孔伯父说,之前咱们做了那么多的努力,不能因为这 2000 元就功亏一篑。小孔伯父最终妥协,又让家里转了 2000 元钱。

随后,小张和王大娘领到赔偿款后为小孔出具了谅解书。手续都办好后已过中午。

下午上班后,经过领导审批,我们当即为被告人小孔办理了取保候审手续,并赶往看守所对小孔变更了强制措施。小孔表示十分感谢亲人和法院的帮助,也一定吸取这次教训。

我做的群众最满意的一件事

## 保定将设立首个生态修复司法保护教育基地

河北法制报讯 (陈思)10 月 13 日,保定市中级人民法院召集市财政局、自然资源和规划局、生态环境局、水利局、农业农村局、文化广电和旅游局以及部分基层法院,召开生态修复司法保护教育基地建设座谈会,提出将设立该市首个生态修复司法保护教育基地。

座谈会上,该院环保庭梳理了近年来全市两级法院环境资源类案件的审理情况,分析了案件涉及的生态领域和地域特点等,为行政部门执法和管理提供数据和建议。

同时表示将以长城保护公益诉讼案件的审理和执行为契机,结合长城国家文化公园建设方案和生态修复基地建设的要求,设立保定市首个生态修复司法

保护教育基地,对文物遗迹的周边环境风貌进行恢复。

座谈会指出,要充分认识到建设修复基地的重要意义,尽快实现环境损害修复资金专门管理,做到专款专用,在法院生态损害赔偿资金执行到位后,由政府相关部门主导开展环境修复,尽快实现环境修复的实际效果。同时,与会各单位之间要形成长期联席会议长效工作机制,加强各部门之间联动和合作。

行政部门与会人员充分肯定了基地建设对于生态环境保护的重大意义和实际效果,纷纷表示要在后续工作中主动参与,大力支持和配合,并表示希望与法院有效对接,切实解决行政执法和管理中的涉法难点问题。



10 月 13 日,定州市人民检察院组织党员干部 60 余人赴阜平开展党史学习教育主题党日活动。在晋察冀边区革命纪念馆,干警们现场聆听了解讲员的生动讲解,深深被革命先烈的大无畏精神所感染。他们还参观了顾家台、骆驼湾等脱贫攻坚示范点,实地感受党领导老区人民脱贫攻坚奔小康的奋斗实践。图为干警们在骆驼湾村聆听讲解。

席静 孟晓峰 摄